

十一月十六日出版的第22期《求是》杂志刊发中共中央宣传部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄的署名文章。全文如下：

奋力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体

慎海雄

人类历史的航程波澜壮阔，总会在重要时点铭刻下永恒的时代印记。党的二十大，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。全面学习领会落实党的二十大精神，要求我们奋力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体。

全力以赴、完美呈现，以圆满成功的宣传报道唱响时代最强音

作为党的意识形态重镇和国家广播电视台，中央广播电视总台坚持把深入学习领会党的二十大精神与扎实做好党的二十大精神宣传报道紧密结合起来。做好党的二十大精神宣传报道各项工作，是对我们深刻领悟“两个确立”的决定性意义、用实际行动做到“两个维护”的具体检验。全台同志坚决贯彻落实中央精神和中宣部工作部署，团结一致、守正创新，攻坚克难、有条不紊，取得了党的二十大精神宣传报道的圆满成功，创造了“最广覆盖范围、最大触达规模、最多转播转载、最热互动话题”的最佳传播效果，赢得海内外受众广泛赞誉。

对外传播实现历史性突破 ，党的二十大精神主旋律响彻全球。

截至10月24日，总台“中共二十大”相关报道在总台自有平台跨媒体总触达252.01亿人次，首次实现全球233个国家和地区全覆盖；在总台自有44个语种的基础上，将大会报道语种数量扩展到68个，成功扩大报道全球覆盖面；总台国际视频通讯社向全球媒体发布党的“二十大开幕会”等12场直播信号和大量新闻素材，全球133个国家和地区的1818家电视台及其新媒体平台转播总台报道达4.2万次，各项核心传播数据连连刷新对外传播纪录；美欧地区集中突破，其中950家主流电视台均采

用总台提供的直播信号和新闻素材进行转播报道，美联社、路透社、法新社、欧广联等也全部采用总台信号素材；特别是总台坚持以攻为守，一国一策、稳扎稳打，开展近身舆论战，历史性地在台湾当局14个所谓“邦交国”实现党的二十大报道全覆盖。

全方位、矩阵式、立体化传播，全景完美呈现大会盛况。

调配最精干力量、集中最优质资源组成最专业直播团队，多次现场踏勘、视频推演，反复打磨、细化方案，确保十拿十稳、万无一失，经典镜头意蕴深长、最佳光影极致呈现、饱满音质直抵人心——总台以最高品质呈现记录了党的二十大盛会盛况、形成了珍贵历史影像。开幕会直播在总台各新媒体平台阅读播放量8.72亿，创历史新高。《新闻联播》、《新闻和报纸摘要》等重点新闻栏目开栏播出“二十大时光”、“伟大复兴 壮丽航程”、“奋进新征程 建功新时代·非凡十年”、“大美中国”、“江河奔腾看中国”、“走进县城看发展”等系列报道，海内外反响热烈。党的二十大闭幕会特别报道、新闻发布会、记者招待会、“党代表通道”直播报道等，累计触达超11.38亿人次。大会期间，央视新闻微博开设党的二十大相关话题总阅读量突破147亿，频频占据热搜榜首位。



图为中央广播电视总台围绕党的二十大报道，高标准高质量制作的大批精品力作。

党的二十大科学回答了“人民之问”，我们要深入学习领悟“江山就是人民、人民就是江山”的人民情怀，

奋力唱响团结奋斗的昂扬旋律。

“团结才能胜利，奋斗才会成功。”党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。总台推出的《领航》、《征程》等系列专题片，把宏大演绎与微观雕琢相贯通，以小切口反映大主题、以小故事折射大时代，让广大受众看到了身边的生活变化、看懂了什么是“以人民为中心”、看清了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的坚定步伐。

“江山就是人民、人民就是江山”，党的二十大深刻回答了新的历史起点上满足什么样的人民日益增长的美好生活需要、怎样满足人民日益增长的美好生活需要的“人民之问”，是我们党“以人民为中心”赤子情怀最为直接、最为集中、最为生动的体现，是对马克思主义唯物史观最鲜活最深刻的表达。作为党的新闻舆论工作者，我们要牢记习近平总书记的谆谆教诲，推出更多讴歌新时代、讴歌人民的精品力作，不断提高艺术水准和群众满意度，更加有力有效地履行好举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

党的二十大科学回答了“时代之问”，我们要深入学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想，着力学深悟透、融会贯通、知行合一。

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。近日，习近平总书记在河南安阳考察时强调，“中华优秀传统文化是我们党创新理论的‘根’，我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是‘两个结合’”。总书记的一系列重要论述深刻揭示了百年大党不断从胜利走向新的胜利的成功密码。总台推出的20集时政微纪录片《思想的力量》，以年轻化的新语态，生动记录了以习近平同志为核心的党中央以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，开辟了马克思主义中国化时代化新境界；生动讲述了在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，十年来一个个改变命运的故事，全网总触达人次超35.8亿，受到年轻受众广泛好评。习近平总书记指出，“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的”。我们要深刻领会习近平总书记的教导，牢牢把握“两个结合”的深刻内涵，切实把握“六个必须坚持”的精髓要义，努力创作无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品，以媒体人的职责使命刻画时代巨变的壮美画卷。

守正创新、奋发有为，在新的赶考之路上向党和人民交出新的优异答卷

习近平总书记强调，“全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家

新胜利”。中央广播电视总台将牢记习近平总书记殷切嘱托，全面学习领会落实党的二十大精神，不忘初心、牢记使命，谦虚谨慎、艰苦奋斗，敢于斗争、善于斗争，撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

进一步发挥总台党的意识形态重镇作用，平实务实、精准精确、高质高效，把党的二十大精神

宣传报道引向深入，着

力营造奋进新征程的浓厚舆论氛围。

始终坚持把宣介好习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，持续深化提升总台“头条工程”，深入解读党的二十大提出的重大理论观点、重大方针政策、重大工作部署，策划推出“解读党的二十大”等系列专题专栏；运用科技创新成果精心谋划做好重大时政报道，春风化雨引导广大受众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，提升党的二十大精神宣传报道实效。深化“思想+艺术+技术”创新融合，在润物无声、引人入胜上再下功夫，打造《平“语”近人——习近平喜欢的典故（第三季）》、《山河锦绣》、《航拍中国（第四季）》、《典籍里的中国（第二季）》、《灯火里的中国》、《寻古中国》、《诗画中国》、《美术里的中国》、《非遗里的中国》、《智造中国》、《大国建造（第二季）》、《长征之歌》、《共和国符号》、《红色烙印》等一大批创意十足、新风扑面、耳目一新、过目难忘的精品力作，让精彩创意目不暇接、爆款之作频频亮眼，着力以新语态阐释新思想、以新传播讴歌新时代、以新视听赞美新征程。